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Am Montag, dem 25. Juni, am Mittag, steigen Tausende von Ballons zum Himmel mit dem aufgedruckten Spruch „Sind wir erwünscht? – Ausbildung für alle!“. Jugendliche auf Pausenplätzen in verschiedenen Kantonen beschriften symbolische Absagebriefe mit ihren Meinungen zur Lehrstellensuche und binden sie als Statement zum mangelnden Lehrstellenangebot an die Ballons. Ihre Hoffnung: dass die Politik und die Wirtschaft Ausbildungsplätze für alle qualifizierten Jugendlichen sicherstellen. Während den nächsten Tagen sinken die Ballons zurück auf die Erde und erinnern an den Frust der Lehrstellensuche. Die Aktion wird lanciert und koordiniert von NCBI Schweiz, einem Verein, der sich gegen Diskriminierung und für Integration und konstruktive Konfliktlösung einsetzt.

Fünf bis zehn Tausend Ausbildungsplätze fehlen jedes Jahr. Jedes Jahr verschicken rund 90'000 Jugendliche je zehn bis hundert Bewerbungen oder mehr in der Hoffnung, eine Lehrstelle zu finden. 

Jedes Jahr müssen die Lehrbetriebe versuchen, einige Millionen von Bewerbungen sorgfältig zu überprüfen und zu beantworten, um Lernende für jede Stelle zu finden.

Jedes Jahr müssen sich rund 20'000 Jugendliche mit einem Brückenangebot trösten, weil Ausbildungsplätze fehlen. So viel Energie, so viele Absagen, so viel Frust. 

Am Schluss bleiben Tausende von Jugendlichen – insbesondere diejenigen mit schulischen oder sozialen Schwierigkeiten – ohne Anschlusslösung. Manche haben wegen Diskriminierung aufgrund des Migrationshintergrunds weniger Chancen, eine Stelle zu finden. 

Viele müssen sich entscheiden, ob sie sich auf einen Beruf einstellen können, der nicht zu ihnen passt.

Die Ballonaktion ist das Siegerprojekt vom Jugendwettbewerb „Berge von Frust“ und wurde von Sarah Küng und Lovis Caputo entwickelt. Für eine Liste der teilnehmenden Schulen und Institutionen siehe www.jugendarbeitslos.ch. 

(Evtl. Informationen zur eigenen Gemeinde / Schule / Aktion einfügen)

Jugendliche melden sich zu Wort. Sie müssen gehört werden!

Nähere Informationen unter www.ncbi.ch und bei:
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